

重点项目

我省重点项目建设形势喜人

陆根法 陆湛秋

1996年是实现“九五”开好头、起好步的关键一年，也是我省重点项目建设较多的一年。在省委、省政府的正确领导下，我省66项大中型重点项目建设进展顺利，形势喜人。截止1996年底，全省一批重点项目如期建成、一批项目前期工作取得实质性进展。建成投产的省重点项目有沪宁高速公路（江苏段）、宁连一级公路、宁通高速一级公路、宁盐一级公路改造、宁徐一级公路改造、南通狼山港、南通天生港电厂、徐州彭城电厂1#机、省人民医院急诊楼、省美术馆一期等17个项目；基本建成的有世行贷款泵改工程的淮安抽水站、常州和无锡污水处理工程一级处理部分、连云港锦屏磷矿工程等；还有仪化三期工程、徐州彭城电厂、中国药科大学等项目进入扫尾阶段；华能南通电厂二期、南化化肥、省级机关医院、南京博物院等一批项目均已开工在建。一批重点建设项目的建成投产，使我省新增的生产能力十分可观：港口吞吐能力50万吨、年产水泥133万吨，工业涤纶丝4000吨、浸服帘子布800吨、浸胶帆布1200吨、烷基苯5万吨、高速公路316.6公里、一级公路175.7公里、日供水50万吨、装机容量42.5万千瓦、市话103.1万门、农话128.4万门、移动电话99万门。

1996年，从完成重点建设项目的情况来看，有这样几个特点：一是交通工程成绩骄人。1996年是全省公路交通取得辉煌成就的一年，是历史上投入最多、规模最大、成效最显著的一年。八大公路交通工程中：沪宁高速公路、宁连、宁通一级公路、宁盐一级公路和宁徐一级公路相继建成通车；江阴长江公路大桥、苏南运河整治工程和南京新机场高速公路取得突破性进展。苏南运河与南京新机场高速公路实现全线贯通。南通狼山港工程全部竣工交付试生产，连

云港墟沟一期工程3#泊位水工主体已建成；南京禄口机场已累计完成90%的工程量。二是能源工程如期完成年度计划。除徐州彭城电厂1#机、南通天生港电厂建成投产外、彭城电厂2#机汽轮机组、利港电厂二期工程、扬州二电厂也都按期完成年度计划。三是水利工程进展顺利。治理太湖工程方面，望虞河河道土方工程全面实施，达标完工河段长57.0公里，河岸护砌完成14.9公里，河口枢纽于1996年6月20日通过水下工程验收；太浦河达标河道长26.4公里，两岸配套建筑物正抓紧实施；治淮工程方面，洪泽湖大堤、入江水道、分淮入沂三项防洪骨干工程基本建成，怀洪新河、沂沐泗东调南下工程，通榆河工程等进展顺利；世行贷款泵改工程的刘老涧站、泗阳站均建成投入运营。四是原材料和机电轻纺工程按计划实施推进。除南京江南小野田水泥有限公司、无锡合纤总厂涤纶工业丝工程、金陵石化烷基苯等工程均建成投产、仪化三期工程扫尾基本结束外，其余项目亦进展顺利。五是市政公用工程、社会事业项目基本完成年度目标。其中无锡供水工程、南京北河口水厂、省人民医院急诊楼、省美术馆一期工程等均建成投运；常州、无锡两污水处理工程预计1997年上半年建成投运；省级机关医院、南京博物院也已开工在建且进展顺利。

根据全省计划工作会议的精神，1997年度，我省重点项目建设主要着眼于“扶优扶强”和高起点、高成功率，着力抓好一批对结构调整起重要影响的基建技改项目，优先安排好农业、水利、能源、交通等重点项目，继续贯彻保投产、保收尾、保重点和严格控制新开工项目的原则，进一步缩短建设战线、提高投资效益。除新建一些优化产业结构、提高产业技术水平的重点大中型项目外，原则上能够依托现有企业改造扩建的，不再铺新摊子。在此基础上，今年列入省级计划的基本建设项目已明确62个，其中包括：南京禄口机场等14个投产收尾项目；江苏通榆河工程、江阴长江公路大桥、利港电厂二期、扬州第二发电厂、南化化肥、南京博物院展厅扩建等31个续建项目；泰州引江河、南京长江二桥、连云港核电站、江苏大剧院、省电台彩电中心二期等17个前期项目，连云港核电站力争1997年开工建设。技术改造方面着力抓好100项重点竣工投产项目、100项重点调度管理项目和30项重大利用外资嫁接改造项目。特别是要抓好宏图集团同创公司计算机、跃进集团农用车、熊猫集团彩电、常柴集团改造铸造生产线等支柱产业重点技改项目。